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A néppárti kormány.
Kolozsvár, 1903. nov. 9.Tisza István kisajátította a nép­párt programmját is. Nagyjában, csak éppen egynéhány részletét elhagyva. Mint a hogy nagyjában sajátította ki a boldogult nemzeti párt program in­ját is. A sikeres kisajátító művelet lehetővé tette neki megalkotni a kon- ze'vátiv kormányt. A párt pedig, a hires szabadelvüpárt, boldogan ved­lett át konzervátiv párttá. Ujjongva a vezérnek, a ki végre félrelökette vele a szabadelvű álarcot. A «szabadelvű» név éppenséggel nem zavarhatja őket. Régi vállalatoknak bevett szokása az, hogy bárki lett is a cég gazdája, a cégtáblát nem változtatja meg. Van akárhány olyan üzlet, a melynek a tulajdonosát Schwarznak hívják, pe­dig a cégtáblán az áll, hogy : Weisz. Mert Schwarz ur a boldogult Weisz ur utódja. A konzervátiv párt is ilyen utódja a boldogult szabadelvüpártnak és érthető és becsületreméltó az az üzlet kegyelete, hogy a cégtáblán meghagyta azt a fölirást, hogy : Sza- badelvüség & Comp.A konzervatív párt és konzer­vatív kormány nyilvános föllépte a függetlenségi és 48-as pártra nagy kötelességet ró. Azt, hogy minden erejével, minden tudásával, minden meggyőződésével síkra szálljon a sza- badelvüségért. Mert most rajta kívül a magyar parlamentben minden párt még bevallottan is konzervatív párt. Sőt jórészük egyenesen reakciós. A néppárt s a kormánypárt akár fuzio­nálhatna is Tisza István programmja alapján. Ebből a fúzióból egységesen alakulhatna ki az aggressziv reakciós tábor. A szabadelvüség védelme egye­dül a függetlenségi pártra háramlóit. Még pedig olyankor, amikor a sza- badelvüséget minden oldalról támad­ják és minden oldalról meghamisít­ják, amikor a kormányzat is nyíltan az ellenségei közé állt. Átérzi-e, át­érti-e a függetlenségi párt, hogy a csatavonala megnagyobbodott ? Hogy a közjogi ellenségen kivül a közsza­badságok ellenségei ellen is küzdenie kell, s hogy ellenük egyedül csak ő küzd, hogy tehát ennek a küzdelem­nek a végletekig elszántnak kell lenni.A függetlenségi párt eddig is ptogrammjának vallotta a szabadel- vüséget és a demokráciát, hanem ez­után puszta programmvallással nem elégedhet meg. Most arról van szó, hogy hátra kell szorítani a reakciót s hogy erre a föladatra nincsen sem munkatársa, sem fegyvertársa. Ki kell állania a síkra és ugyanolyan becsü­letes elszántsággal kell a nemzetrontó, népnyomoritó konzervativizmus ellen küzdenie, mint a milyennel a közjogi reakció ellen küzd. Hadd olvashassa le a párt zászlójáról mindenki, hogy ez a párt a függetlenségnek, a sza- badelvüségnek és demokráciának nem csak elvföntartója, hanem offenzív hadserege is.A nemzet jogáért folyó harc nem gyöngülhet meg és nem zápulhat el, hiszen ime uj ösztökélést kapott az eddig is harcra elszánt függetlenségi párt. Veszedelemben van a magyar szabadelvüség is, a magyar demok­ráciát is meg kell védeni. Az egész 1848-ért kell síkra szállni az egész 1867-es tábor ellen. A közjogi, a po­litikai, a szociális reakció ellen. A kormánypárti néppárt ellen, amely sokkal veszedelmesebb mint a kis ellenzéki néppárt, ámbátor ennek a veszedelmét is elégségesen megsínyli már a magyar szabad közszellem.
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4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.

Az aj választások.
Kolozsvár, nov. 8.

A mióta Tisza István miniszterelnök, 
azóta a sajtóban egyre sűrűbben hang­
zik fel az uj választások hire.

Már több alkalommal megírtuk, hogy 
az uj választások csakis a függetlenségi 
párt javára hajthatnák a vizet.

A mai nap folyamán különösen a 
székelyföldi kerületekből kaptunk értesülé­
seket az uj választás esélyére való kilátá­
sokról.

A székelyföldet a katonai kérdések­
ben folytatott nagy küzdelem egészen a 
függetlenségi zászló alá tömörítetté.

Olyan kerületekben, hol eddig a füg­
getlenségi párt még meg se kísérelte a 
zászlóbontást, most mindenhol a legna­
gyobb lelkesedéssel tömörül a polgárság s 
biztos kilátás van rá, hogy uj választás 
esetén a függetlenségi párt győzelemmel 
kerül ki a küzdelemből.

S ilyformán nemcsak a mostani két 
kerület maradna a Székelyföldön a függet­
lenségi pártnak, de nagy kilátás van rá, 
hogy ez a szám meg fog sokasodni. A lel­
kesedés különösen a háromszéki és csíki 
kerületekben nagy.

Miután az egész országban minden­
felé ilyen a hangulat, teljes bizalommal 
nézünk Tiszának az erőszak jegyében szüle­
tett kormányzatain elé, mert biztosak va­
gyunk benne, hogy ha meg is merné kísér­
teni a Ház feloszlatását, akkor is a nemzeti 
akarat éreztetni fogja, érvényre juttatja 
hatalmát.

A miniszterelnök 
a városokhoz.

Az uj kabinet bemutatkozása.
— Saját tudósítónktól. —•

Kolozsvár, nov. 8.
A lemondott miniszterek búcsúzó le­

velei után most az uj kabinet bemutatko­
zása következik. A törvényhatóságokhoz 
Tisza István gróf leiratot intézett, amelyben 
tudatja a maga és kabinetje tagjainak ki- 
neveztetését.

Kolozsvármegyéhez ma érkezett meg 
a miniszterelnök levele, melynek szövege a 
következő :

Ö császári és apostoli királyi felsége, 
gróf Khuen-Héderváry Károly val. belső 
titkos tanácsos urnák és hivatali elődömnek 
miniszterelnöki állásáról való lemondása kö­
vetkeztében, folyó évi november hó 3-án 
kelt legfelsőbb kézirattal engem magyar mi­
nisztereim kk 1 legkegyelmesebben kinevezni 
s előterjesztésem folytán ugyanazon napról 
kelt legfelsőbb elhatározásával Lukács 
László urat pénzügyi, Plósz Sándor utat 
igazságügyi miniszterévé legkegyelmesebben 
újólag kinevezni, illetőleg ezen eddig is viselt 
állásukb m megerősíteni, továbbá Hieronymi 
Károly országgyűlési képviselő urat keres­
kedelemügyi, Cseh Ervin képviselő urat 
horvát sziavon-ddlmátország tárcanélküli, 
Berzeviczy Albert országgyűlési képviselő 
urat vallás- és közoktatásügyi, Tallián Béla 
országgyűlési képviselő urat földmivelés- 
ügyi és Nyiry Sándor cs. és kir. vezér­
őrnagy urat honvédelmi miniszterévé Jeg- 
kegyesebben kinevezni, engem pedig egy­
idejűleg a belügyminisztérium vezetésével, 
valamint a legmagasabb személye körüli 
minisztérium ideiglenes vezetésével leg­
kegyesebben megbízni méltóztatott.

Midőn erről a törvényhatóságot uj 
állomásom elfoglalása alkalmával ezennel 
értesítem, egyúttal azon várakozásomnak 
adok kifejezést, hogy úgy engem, mint 
minisztertársaimat legkegyelmesebb Urunk 
Ő Felsége bizalma által elénk tűzött fel­
adataink megoldásában törvényes hatás­
köréhez képest, hazafias buzgalommal és 
erélylyel támogatni fog.

Budapest, 1903. november hó 4.
Tisza.

Ünnepély
Veress Pálné emlékezetére.

— Bánffy-hunyadi levél. —

Bánffy-Hunyad, 1903. nov. 8.

Mint minden kis városban, úgy ná­
lunk is észlelhető volt egy társadalmi be­
tegség, amelyet röviden úgy lehet jelle­
mezni : két familia sincs, a kiket a ba­
ráti vagy társadalmi együttérzés össze 
tudna kapcsolni. Nem szűkölködtünk mi 
sem eszmékben, volt nálunk is elég sok 
életrevaló indítvány, amely ezt a beteg­
séget igyekezett volna kiölni, a mely ösz- 

szeakarta hozni a társadalom — habár 
nem is minden — de legalább egymáshoz 
illő rétegét: de minden törekvés kárba 
veszett, részint azért nem volt (hogy úgy 
mondjam) vezér, részint azért, mert a ki­
csinyeskedés, a sértett hiúság vagy2 a 
mellőzött szerepelni vágyás útját állotta 
az érvényesülésnek. S a felvetett eszmék 
meghaltak, mielőtt születtek volna, a fia­
talság tovább korcsmázott, a családok 
pedig tovább morzsolták elkülönözött 
életmódjukat.

Ezen áldatlan társadalmi állapotból 
való kivezető útnak egyik hatalmas kez­
dete volt az a theaestély, mely f. hó 4-én 
folyt le városunkban.

Kettős célt szolgált: egyfelől Veress 
Pálné sz. Beniczky H-rmin dicsőséges 
emlékezetének gyűjtötte össze hála vi­
rágait, másfelől kiragadta a fásultságból 
társadalmunkat. És hogy elérte e két 
célt fényes sikerrel, azt köszönhetjük 
annak, hogy Gyarmathy Zsigáné tartotta 
a fáklyát : ő vetette fel az eszmét s ö ál­
lott az élén a megvalósító munkának. E 
munkájáért ildomtalannak tartom őt szó­
val is felmagasztalni. Egy élő fáklya kül­
dött üdvözletei a túlvilágra egy kialudt 
fáklyának.

Szinte hihetetlen, hogy mozdult meg 
a társadalom lomha tömege, amint ki 
lett adva a jelszó Hogy munkálkodtak 
a különböző bizottságok Hogy gyűlt ősz- 
sze a hangyaszorgalom nyomán annyi 
sok nagy lelkű adomány, melylyel büsz­
kén sorakozhatunk a magyar nőnevelést 
megteremtő Veress Pálné emlékezetét 
megörökitők közé.

A hetekkel ezelőtt megkezdődött lá­
zas munka fényes eredménye be is kö­
vetkezett. Összegyűlt a város, a vidék 
szine-java s kedélyes mulatságtól zúgott 
a terem. A közadakozásból begyült Íny­
csiklandozó .ételek és italok óriás halma­
zából bizony alig-alig maradt valami. — 
Ezeket persze, bár olcsó pénzért szol­
gálták ki a hunyadi szép leányok és asz- 
szonyok, mégis jókora summa'gyült ösz- 
sze a nemes eélra. Eddig minden mulat­
ság alig tudott kigázolni a deficit tenge­
réből, ma pedig — hihetetlenül hangzik — 
1000, mond ezer koronán felül van a 
tiszta jövedelem. Ezen óriási anyagi si­
kert, csak az erkörcsi siker multa felül.

Felolvasással kezdődött a programra. 
Gyarmathy Zsigmond kir. tanácsos olvasta 
fel a nála megszokott élvezetes modorban 
mjének ez alkalomra irt s Veres Pálné 
emlékezetének szánt rövidségében is szép 
történelmi visszaemlékezését. Majd Kap- 
debo Árpád' gordonka játéka következett 
ifjú Páskuj Márton czimbalom kíséretében. 
Kurucz dalokat játszottak Szép, élvezetes 
játékuk alatt ott borongott Rákóczi emléke 
az arezokon s végül zajos tapssal hono­
rálták játékukat. Ezután Dr. Wendelin Ar­
thur, Nagy Miklós, Fekete János és Kap- 
debó Árpád Haydin egyik voxiósnégyesét 
adták elő nagy precizitással. Szép játéku­
kat szintén megtapsolta a közönség. Végül 
Dr. Borsai Áronné művészi zongorajátéka 
következett, ki előbb Liszt Ferenc zongo­
rára átirt „Paganini la Campanella", majd 
a felhangzó taps és újrázás után magyar 
dalokat játszott. A bőven kijutott tapson 
felül a rendezőség szép csokorral is meg­
lepte öt.

Ezután vacsora következett. Eldorado- 
ban képzelte magát az ember, látva a tö­
méntelen és Ízletes sülteket, tésztákat stb. 
Hangos jókedv volt, mikor megkezdődött a 
tánc, s a hajnal üdvözölte a hazamenöket.

Az anyagi sikerről később számolunk 
be. Megemlítendő még, hogy Koleszár La­
tos felolvasta a meleghangú üdvözlő táv 
iratokat is, melyek között ott volt V eress 
Pálné leányáé: Ruduay Józsefnéé is, to 
vábbá Lovassy Ferencijéé, Mikszáth Kál­
máné, az országos nöképzö-egylet igazga­
tóságáé stb.

ítélet
az aradi banksikkasztók 

ügyében.
Három és fél évi fegyház.

Kolozsvár, nov. 8.
Az Ítélet kimondatott. Böhm Adolf az 

Aradi Ipar és Népbank sikkasztó vezérigaz­
gatója és bűntársa Konsitzky József, a bank 
volt főkönyv, lője, elvették büntetésüket. 
Nemcsak a jogi, hanem az erkölcsi igazság­
nak is elég tétetett. Az az óriási közönség, 
mely lélekzetét visszafojtva leste az Ítélet­
nek elkövetkeiendö szavait, szinte meg­
könnyebbült s ebben az érzésben benne 
volt a megsértett jog- és társadalmi rend 
expiálása.

A végtárgyalásról az alábbiakat jelenti 
aradi tudósítónk:

Az aradi tárgyalás külső képén meg­
látszott, hogy közeledik a döntés pillanata. 
Feltűnő izgatott volt a közönség hangulata. 
Délre várták az Ítélet kihirdetését, este fél 
7 óra lelt azonban, mire a törvényszék a 
terembe vonult, hogy határozatát enunciálja. 
A vádlottak közül először Konsitzky foglalt 
helyet a vádlottak padján, azután Böhm 

Adolfot vezették be. Szemmellátható volt 
mindkettőjükön a várakozó megdöbbenés, 
s a lélek szorongása. Rettenetes percek le­
hettek erek számukra. A közönség pedig, 
mint egy szfinx, néma csendben leste a ki­
nyilatkoztatást és szinte megrezzent az egész 
terem, a midőn az elnök felemelte szavát.

Az Ítéletet bevezető formalitások után 
következett az egyes vádpontokban való 
bűnösség, illetve bünrészesség megállapítása 
s azután az Ítélet, mely szerint Böhm 
Adolfot három és fél évi fegyházra és po­
litikai jogainak 5 évi felfüggesztésére, Kon­
sitzky Józsefet pedig 1 esztendei börtön-e 
Ítélték. A vizsgálati fogságból Böhmnek 10 
hónapot, Konsitzkynak 7 napot számított be 
a törvényszék.

Az Ítélet különsen Konsitzkyra hatott 
megsemmisitőleg. Szinte elalélt lesújtó ha 
tása alatt. Böhm erősebben tartotta magát, 
valószínűleg keményebb büntetésre volt el­
készülve. — Az összes felek felebbezést je­
lentettek be.

A tárgyalás délelőtlje a perbeszédeké 
volt. Elsőnek dr. Meszlényi Antal kfr. ügyész 
állott fel, hogy elmondja vádbeszédét. De 
nem is volt ez vádbeszéd, hanem Böhm 
Adolf bűneinek nyugodi, tárgyilagos és 
nagy jogi áttekintéssel megszerkesztett ösz- 
szessége kritikai felsorolásban. Amilyen 
korrekt és meggyőző erejű volt a vádbe­
széd jogi szempontból, emberi és erkölcsi 
momentumok dolgában is ép oly mérték­
ben kielégitett. Épen ennek köszönheti azt 
az általános méiy hatást, amelyet keltett.

Czédly Károly dr. az elsőrendű vád­
lott, Böhm Adolf védője, nagy koncepciójú 
és magasabb jogi meghatározásokra tö­
rekvő beszédet tartott. Csaknem két óráig 
beszélt s ezalatt folyton letudta kötni a 
bírák és a hallgatóság figyelmét. Nagy ér­
deme mindenesetre a beszédnek, hogy igaz 
és általános részvétet tudott kelteni Böhm 
egyénisége iránt. Erinek a hatását látjuk 
megnyilatkoz i az Ítéletben is.

Vajda István dr. az Ipar és Népbank 
képviseletében átvette az ügyész által elej­
tett vád képviseletét, Böhmmel szemben 
azonban igen humánusan kijelentette, hogy 
a bank nevében bűnügyi kártalanításra nem 
tart igényt.

Dr. Tabakovits György, Konsitzky vé­
dője az utolsó pillanatban ugrott be, de 
azért kifogástalanul megállotta a helyét s 
különösen a bűnügyi tételek jogi boncolá­
sában nyilvánított határozott biztonságot.

Egy szenzációval megint kevesebb és 
Böhm osztozni fog nagynevű elődje : Kri- 
vány sorsában, senki se törődik majd vele. 
L üli a kiszabott büntetést, azután szürkén 
és fásultan visszatér az életbe, a társada­
lomba, amely kivetette öt magából egy- 
időre. Kezd uj életet és olt végzi tán, ahol 
elhagyta ?

A szenzációs sikkasztás aktái a köz­
vélemény szempontjából lezáródtak — fiat 
justifia.

JCirek.
— (Esküdtszék! tárgyalás.) Ma 

reggel kezdték meg az ez évi utolsó es­
küdtszéki ciklus tárgyalását, mely alkalom­
mal — mint jelentettük — Désy Zoltán 
főispán és Herczeg Jenő lapunk felelős 
szerkesztője állanak a bíróság elé, kölcsö­
nösen vád alá helyezve, sajtó utján elköve­
tett rágalmazásért és becsületsértésért. E 
pernek most az aktuális politikai élet is 
érdekességet kölcsönöz. Két politikus kerül 
egymással szemben. Désy Zoltán és dr. Ke­
lemen Samu. Az egyiknek lefelé hajlik a 
politikai pályája; a másiké : pedig felfelé. 
Tegnap adtunk hirt arról, hogy a menesz- 
tendő főispán ok első csoportja között leend 
Désy Zoltán S most kapjuk a másik hirt: 
a szatmári függetlenségi párt a Hieronymi 
Károly lemondása következtében megüre­
sedett mandátumát dr. Kelemen Samunak 
ajánlja fel. Dr. Kelemen szombaton este 
érkezett Kolozsvárra. N ni volt tehát al­
kalma még, hogy nyilatkozzék a szatmári 
függetlenségi párt által neki felajánlandó 
jelöltség jekintetében. De annyi bizonyos, 
hogy vele nagytudásu, lelkes harcost nyerne 
a függetlenségi párt. S Szatmáron úgy vélik: 
csak az ö zászlójával lehetne megbuktatni 
az újonnan kinevezett minisztert: Hieronymi 
Károlyt. A függetlenségi párt érdekében is 
melegen óhajtjuk tehát, hogy igy is legyen. 
Mert még a mi romlott közéletünkben is 
néha úgy alakulnak a viszonyok : az érde- 
metlent félreállitják, a hivatottat: felemelik. 
Csodálatos: de néha megtörténik.

-- (A „Kolozsvári Iparosok Hi­
telszövetkezete felszámolás alatt") 
tudomására hozza az érdekelteknek, hogy 
a betétek III-ik részletét f. hó 10-től kez- 
dődőleg 10%-al kifizetésre folyósítja. Ezen 
határidőtől kezdve a betétek csak e részlet 

után maradó összegtől fognak tovább ka­
matoztatni.

— (Papi felszentelő.) Szép ünne­
pély folyt le tegnap délelőtt a Farkas-utcai 
ev. ref. templomban. Az erdélyi evang. ref. 
egyházmegye ifjú papjait szentelték fel. A 
díszes aktuson, hol mintegy tizenkét végzett 
theologus szenteltetett fel pappá, Dr. Bartók 
György püspök, báró Bánffy Dezső főgond­
nok és az egyházkerületi közgyűlés vala­
mennyi tagja részt vett.

— (Eljegyzések.) Jelentettük már 
hogy Lukács László pénzügyminiszter 
leányát, Jolán kisasszonyt eljegyezte dr. 
Haller Károly miniszteri segédtitkár. Az 
eljegyzéstől a két család a következő je­
lentést adta ki :

Lukács László valóságos belső titkos 
tanácsos, magyar királyi pénzügyminiszter 
és neje, született Lukács Jolán örömmel 
tudatják leányuknak, Jolánnak dr. Haller 
Károly pénzügyminiszteri segédtitkárral tör­
tént eljegyzését. — Dr. Haller Károly mi­
niszteri tanácsos, egyetemi tanár és neje, 
született Szentkirályi Gizella örömmel tu­
datják fiúinak, Károlynak Lukács Jolánnal 
történt eljegyzését. Kolozsvár, 1903. okt. hó. 
— Polcz Rezső előkelő kolozsvári ügyvéd 
és neje, született Lázár Irén úrnő leá­
nyát, Rózsikét e hó 7-én, szombaton este 
jegyezte el sepsi-zoltáni Czirjék László 
ó-radnai szolgabiró.

— (A Szent-Imre-egyesúlet ün­
nepélye.) A kolozsvári Szent-Imre-egye- 
sület a tegnap délután igen sikerült ünne­
pélyt tartott. Az ünnepély az Ovenden 
Sándor elnök megnyitó beszédével vette 
kezdetét. Ezután a „Kolozsvári Dalkör" éne­
kelte el Lányi „Kertem alatt" című dalát 
nagy hatással. Most Erdélyi Károly fö- 
gimn. igazgató beszéde következett. Az 
eszmékben gazdag, gyönyörű beszédet nagy 
tetszéssel fogadta a nagyszámú közönség 
és végeztére! hosszasan ünnepelte a tudós 
felolvasót. Ezután Étsy Emíliának, a kolozs­
vári Nemzeti Színház művésznőjének sza­
valata következett. Étsy Várady Antalnak 
egyik legszebb költeményét, az „Ezüst fá­
tyol legendáját" adta elő. A gyönyörűen 
megirt és kedvesen előadott szép költemény 
mély hatást gyakorolt a közönségre. Vége­
zetül Khone „Éljen csárdái” cimü szerze­
ményét adták elő Maszalits Ferencz és 
Dávid István joghallgatók. Ezzel a szépen 
sikerült ünnepély véget ért.

— (A református theologusok 
hangversenye.) A kolozsvári ev, ref. 
theologia fakultás ének és zene egylete az 
egyházkerületi közgyűlés alkalmával tegnap 
délután ö órakor a kolozsvári IV-ik hon­
védkerületi zenekar közreműködésével az 
ev. ref. kollégium tornatermében szép hang­
versenyt rendezett. A hangverseny műsora 
a következő volt : 1. Br. Bánffy György : 
„Ballett előjáték." Nagy vonós zenekarral, 
előadta a m. kir. VI. honvéd-kerületi zene­
kar. 2. Felszeghy Dezső : „Gyónás." cimü 
verse. Szavalta : Kacsó Lajos. 3. „Dal- 
bokréta."(Népdal egyveleg.) Énekelte az ev. 
ref. fakultás énekkara. 4. Felolvasást tar­
tott Fogarasi Albert ur, nágyenyedi főgimn. 
tanár. 5. «Népdalok.» Énekelte Török Anna 
urhölgy. Zongorán kísértő Tattiás Margit 
urhölgy. 6. Gabányi A.: „A tót táncmes­
ter." (Vig monológ.) Előadta Sebesi Endre. 
7. „A zene dicsérete." (Vegyeskar.) Előadta 
az ev. ref. női énekkar és az ev. ref. theol. 
fakultás énekkara. Vezette Zsigmond Fe­
renc ur, ev. ref. ének-tanár. 8. Váradi A. : 
„Hóra." Szavalta ; Jórend Jolán kisaszzony. 
9. Lehár Ferenc : „Orosz táncok,“ suite 
tétel. Előadta a m. kir. VI. honvédkerü­
leti zenekar. A műsor minden egyes pontja 
nagy hatást keltett. Különösen a Fogarasi 
Albert felolvasása és a Török Anna s Tat­
tiás Margit urhölgyek által előadott nép­
dalok tetszettek a nagy számban összegyűlt 
előkelő közönségnek.

— (Hirtelen halál.) Boga György 
49 éves kőmives-segéd a tegnap fél hét 
órakor a Cimbalom-utcában séta közben 
hirtelen összeseit és mire a mentők meg­
érkeztek: már halott volt. A hullát a tör­
vényszéki bonctani intézetbe szállították be.

—(Aki jogászkisasszony szeretne 
lenni.) Wlassics miniszter rendeleté tud­
valevőleg megnyitotta ugyan a nők előtt 
az egyetemet, de csak a bölcseleti és az 
orvosi szakon. Jogászokká a hölgyek nem 
lehetnek és igy belátható időben nincs 
remény, hogy az ügyvédi sorompó elé 
hölgy fog állni. A kisasszonyok azonban 
egyre próbálják, hogy a jogi fakultásba 
is bejuthassanak. Szeidler Emma kisasz- 
szony, a budapesti tudományegyetem ta­
nácsához kérvényt adott be, melyben azt 
kérte, hogy a jog- és államtudományi fa­
kultásra rendes hallgatóul felvegyék. A 
kisasszony kérvényével behatóan foglal­
kozott a jog- és államtudományi kar és 
eredményképpen kimondotta, hogy a kis­
asszonyt nem veszi fel. A kar vélemé­
nyét az egyetemi tanács elő terjesztette, 
amely legutóbbi ülésében szintén csatla­
kozott a véleményhez.

— (Egy sikkasztó rémtette.) Dittrich 
István, a Polgári Serfőző ügynöke, a ser­
főzde nevében fölvett 4017 koronát és azt
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a lóversenyen elvesztette. Most rájöttek 
a sikkasztásra és Dittrich kétségbeesve 
látta, hogy bűne következtében a börtönbe 
kerül. Hogy, ezt elkerülje, elhatározta, 
hogy magát és családját elpusztítja. Ott­
hon, tegnap, amikor a kis család már le­
feküdt, erősen befütött és széngázzal akar­
ta elpusztítani családját. A detektívek 
azonban, akik Dittrich letartóztatására ti 
voltak küldve, idejekorán megérkeztek és 
megakadályozták a család szörnyű pusz­
tulását. Dittrichet letartóztatták.

— (Péter király.) Belgrád felöl fur­
csa hírek szállingóznak : modern civilizáció 
bontakozik az ázsiai véres chaosból. For­
rong, vajúdik egy jobbnak keresztelt kor­
amelyet a hosszú száműzetés alatt európai 
nívóra csiszolódott balkán herceg igyekszik 
meghozni a szerb nemzetnek. Nagyon kü­
lönös ülés esik azonban azon a trónon, 
aligha találnánk második olyan királyt, mint 
amilyen I. Péter a miniszterei közt. Szabad 
keze semmiben sincsen; csak amolyan dí­
szes kötés egy könyvön, amelybe mások 
írják a bölcsességet. Nemrég hire ment an­
nak, hogy Péter királyt terrorizálják a király­
gyilkos tisztek, ennek pedig minden betűje 
igaz. Nem terrorizálják ugyan, hanem egy­
szerűen rendelkeznek vele és a király szí­
vélyes udvariassággal engedelmeskedik „jó 
barátai1' parancsszavának. A miniszterei 
még az életrendjét is előírják ; nem fogad­
hat senkit, nem állhat szóba senkivel a 
miniszterek engedélye nélkül. Belgrád origi­
nális város. Röviden azt lehetne mondani 
róla, hogy ez a miniszterek városa. Ha be­
megy egy kávéházba és tiz ember ül ott, 
biztos, hogy a fele vagy volt már miniszter 
vagy jelenleg az, vagy pedig annak van ki­
szemelve Miniszterelnök jelenleg egyszerre 
kettő is van: Avakumovics, mint rendelke­
zési állományba helyezett miniszterelnök 
a fizetésének két harmadával és Gruics, ae 
aktív miniszterelnök. Emellett a miniszterek 
mellett egész sereg bölcs osztja tanácsait, 
illetve rendeletéit a királynak. Második kü­
lönlegessége Belgrádnak a fekete kávé! Isz- 
szák mindenütt és minden időben. Ha le­
velet adsz fel a postán, ha órádat igazit- 
tatod az órásnál, vagy audenciára mégy a 
miniszterhez, a várakozás kávézással telik 
el. Elébed siet egy szolga és kérdi: paran­
csolsz kávét ? Ennek a kávénak tiz para az 
ára : a postánál, az órásnál és a miniszter­
nél szintén. Van azonban még sok egyéb 
különlegessége Belgrádnak, a legszembe­
ötlőbb: a hazugság kultusza. Sehol annyit 
nem hazudnak, mint ott. Ha az étlapon az 
áll, hogy egy palack bor ára négy frank, 
biztos, hogy a pincér ötöt számit, mert — 
az étlapon tévedés történt. Ha azt mondja 
neked a miniszter, hogy becsületszavára 

igazat vall, akkor vedd épen az ellenkező­
jét annak, amit mondott. Azt azonban túl­
zás állítani, mintha Szerbiában a biztonság 
hiányos és szükséges volna revolvert hordani 
a zsebben, nem, ez a revolver teljesen fö 
lösleges, mert amíg a zsebedbe nyúlsz érte, 
már régen végeztek veled.

Péter király most mindent másként 
akar berendezni ; számkivetettségében sokat 
tanult Európától, ezt a tapasztaltságát fogja 
értékesíteni. Megtanulta azt, hogy a jó hi 
vatallal nem szabad packázni, — megbe­
csüli tehát azokat, kik őt ebbe a hivatalba 
segítették.

— (Az ex-lex és a bíróság.) A 
budapesti pénzügyigazgatóság megkereste a 
budapesti királyi járásbíróságot, hogy addig 
amig a törvényenkivüli állapot tart, több 
letétet tovább is biróilag kezeljen. A járás­
bíróság a megkeresést a következő indo­
kolással utasította el:

— Ma Magyarországnak sem költség­
vetési törvénye, sem az ezt pótló indemni- 
tási törvénye nincs, tehát nem jogosult sem 
direkte, sem indirekte az adók behajtása, 
beszedése. Az alkotmány legfontosabb ga­
ranciájának, a budg ■tjognak lerombolásához 
a királyi járásbíróság segédkezet nem nyújt­
hat, hiszen a magyar biró az alkotmányra 
esküt tett. A fővárosi királyi tábla a járás­
bíróság végzését megváltoztatta. A pénzügy­
igazgatóság kérését teljesíthetőnek találta 
és az elsöbiróságot megfelelő további eljá­
rásra utasította, mert ezzel a megkeresés­
sel nem adóhátraléknak kényszer utján való 
behajtása, hanem az czéloztatik, hogy a 
bírói letétben levő összeg egyelőre továbbra 
is bírói letétben tartassák, még pedig nem­
csak az állami, hanem a megyei és községi 
adókra vonatkozóan is, amely utóbbiaknak 
behajtása még végrehajtás utján és költ­
ségvetési törvény hiányában is helyet fog­
lal : következéskép a fölvett megkeresésnek 
teljesítése meg nem engedhető.

— (Nyugalomba vonuló főigaz­
gató.) Téglás Gábor főigazgató, a lierai 
főreáliskolának vezetője, harminchárom évi 
szolgálat után beadta nyugdíjazás iránti 
kérvényét. A vallás és közoktatá:ügyi mi­
niszter G ö 11 n e r Károly pozsonyi főreál­
iskolai tanárt bízta meg a dévai főreáliskoia 
s az e mellett fennálló internátus veze­
tésével.

— (A debreceni bakák koszorúja.) 
Debrecenből jelenük: A debreceni öreg ka­
tonák tudvalevőleg megkoszorúzták a Sza­
badság-szobrot, úgy, mint a szegediek Kos­
suth Lajosét. Az eset kitudódott és azon 
öreg bakák közül, kik annak idejében a 
debreceni koszorúzás! tervben résztvettek, 

14-en még ma is katonai fogságban vaunak. A 
hadbíróság azonban nem elégedett meg eny- 
nyivel, hanem a hadtestparancsnokság bör­
tönébe is utalt néhány öreg bakát. Ezeket a 
szerencsétlen mártírokat állítólag már hét­
főn viszik le Temesvárra, a parancsnokság 
börtönébe. Íme tehát a katonai moloch még 
mindig telhetetlen és a magyar katonának 
keservesen kell ma is meglakolnia azért, 
mert magyar eszményekért dobog a szive.

— (Pavlovics Ljubomir ügye.) 
Pa v 1 o v i c s Ljubomir, az egyetlen szerb 
nemzetiségi képviselő, az országgyűlés 
előtt annak idején ünnepi kijelentést tett, 
hogy az esetben, ha a bíróság vétkesnek 
találja, mandátumáról le fog mondani. A 
Kúria most, mint utolsó fórum, helyben­
hagyta a Pavlovicsra vonatkozó ítéletet, 
melyben őt vétkesnek mondja ki. P ívlo 
vies, mint a Pol. Ért. jelenti, mandátu­
máról ezek után sem mond le, hanem 
Mándits Milán fővárosi ügyvéd utján 
perújítást kért.

— (Kártérítés az elveszett szagló 
érzékért.) Egy bécsi közúti társaskocsi 
beleütközött a villamos kocsiba, úgy hogy 
a társaskocsi rudja a villamoskocsiban 
ülő Braun Mátyást orrán olyan súlyosan 
megsebezte, hogy a sérülés következtében 
elvesztette szagló érzékét. A gondatlan 
kocsist a bíróság egy hónapi fogházra 
Ítélte, mire a sérült a Vienna Omnibus 
Company Limited-et, a kártérítésért pö- 
roite be azon az alapon, hogy a társulat 
szavatol kocsiéiért. A beperelt társaság 
elhárított magáról minden felelősséget. 
Bizonyítékokkal igazolta, hogy a kocsis 
az előirt kocsivizsgát letette, hogy a en- 
dőrség ez alapon hajtási jogosít 1st . t tt 
neki, hogy szolgálata ellen soha panasz 
nem merült föl, úgy hogy a iá— .Ságot 
nem is terhelheti felelőség. A bíróság azon 
az alapon, hogy a közúti társaskocsi tár­
saság épp úgy felelős alkalmazottaiért, 
mint egyéb közlekedési vállalatok. 170 
korona gyógyítási költséget 1500 korona 
fájdalomdijat ítélt meg, azonfelül 91 ko­
rona havi járulékot is, de csak a beteg­
ség tartamára, mivel a szagló érzék hi­
ánya a panaszost keresetében nem gátolja.

x Elveszett tegnap a feleki football- 
térről egy nagy kabát, a szives megtaláló 
kéretik azt az unitárius kolbgium kapusá­
nál átadni. Az illetőnek már. e őre is kö­
szönetéin, a kárva’otl.

Sáviratok.
Gaz merénylet Nagy-Atádon.

Budapest, nov. 8.
Nagy-Atádről, ahol csak nemrégi­

ben lepleztés la Kossuth Lajos szobrát, 
Kossuth Ferenc és zámos képviselő je­
lenlétében, alávaló merényletnek, felhábo­
rító szentségtörésnek a híre érkezik.

Valami nyomorult ember éjszakának 
idején maró folyadékkal úgy leöntötte 
a szép szobrot, hogy az teljesen 
tönkrement.

Elképzelhető, hogy ez a cudarság mily 
felindulást és mily elkeseredettséget szült 
Nagy-Atád derék magyar polgárai közt. Ha 
a merénylőt elcsípik, bizonyos, hogy dara­
bokra tépik.

A nyomozás a legszélesebb körben 
folyik, de mindeddig eredménytelenül.

Zászlóbontás Zomborban.
Zombor, nov. 8.

A függetlenségi párt ma tartotta ala­
kuló gyűlését, a melyen Lengyel és Reich 
képviselők is részt vettek.

A szegedi Kossuth-szobor 
megkoszorúzása.

Békéscsaba, nov. 8.
Ma dr. Pándy István vezetésével a 

polgárság egy küldöttsége ment Szegedre, 
hogy Kossuth szobrára koszorút helyezzen.

Ultim um Törökország 'ak.
Budapesti , nov. 8.

A Balkán-kérdés az utóbbi napokban 
rendkívül komoly jelleget öltött. A porta 
kétszínűsége megtermelte veszedelmes gyü­
mölcseit. A magyar-osztrák monarchia azon 
a ponton vau, hogy ultimátumot küld 
jön a török szultánnak.

Törökország régi politikája a macedón! 
zavargásokra vonatkozólag, hogy számítva a 
nagyhatalmak egyenetlenségére, a teája 
diktált rendszabályokat sohasem hajtotta 
végre.

Ennek tulajdonítható az az erős han­
gon megírt és a szultánhoz intézett jegyzék, 
a melyben a magyar-osztrák és az orosz 
konstantinápolyi nagykövetek a porta vála­
szát nem találják kielégítőnek és ultimátum­
mal fenyegetődznek. Ettől a fegyveres 
beavatkozás lehetősége már nem 
messze van. — Reméljük ugyan azt, 
hogy erre nem kerül sor ; tekintve azonban 

a török kormány eddigi politikáját, ezzel az 
eshetőséggel is számolnunk kell.

Arra az esetre, ha szultán még erre 
az ultimátumszerű jegyzékre sem adna ki­
elégítő választ : ’a magyar osztrák mo­
narchia és Oroszország csapataival 
fogják magukat a szultán katonái 
szembe találni. Oroszország Várnára és 
Burgaszra tenné első sorban a kezét, mig a 
magyar-osztrák monarchia Sz a lőni kit 
szállja meg.

Ismételjük : reméljük, hogy a török kor­
mány rövidlátósága nem fogja engedni eny- 
nyire élére állítani a dolgokat.

A német császár betegsége.
Budapest, nov. 8.

A német császár operációnak vetette 
magát alá, amelyet Smiedt Mór tanár, 
titkos tanácsos végzett és simán folyt le. 
Ö Felsége az operációs seb gyógyul Iáig nya­
kát nem mozgathatja, hangját nem használ­
hatja. A polip igen lágy, kevés sejtet tar­
talmazó könnyű szövetből áll, melyet sza­
bályosan rétegezett, a kötőszövet felé erő- 
san határolt felhám fed. A kötőszövet sej­
tek egyrésze finom barna pigment szemcsé­
ket tarlalmaz, melyek nyilván előbb történt 
kis vérzésekből erednek. Tehát teljesen ár­
tatlan kötőszövetbeli pólyáról van szó. A 
császár az éjjelt nyugodtan töltötte. Külö­
nösebb fájdalma nincs.

SWÍMTí SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, hétfőn, li)03. nov. 9-én:

Kínai daljáték 3 felróná: ban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, kedden, nov. 10 én:
Ka'ona József emlékezetére :

BÁN K-B Á N.

SZÍNHÁZ.
Heti :

H.-tfőn: San Toy. (Bérlői 38. sz.)
Kedden: Bánk-bán. (Bérlet 39. sz.)
Szerdán: A díótus tót (Bérlet 40.)
Csütörtökön: San-Toy. (Bérlet 41 sz.

Felelős Szerkesztő;
HERCZEG JENŐ

Ltpüilajd oi’os:
GOMBOS FERBNCZ.

Szám : 1384-1903.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. járásbíróságnak 1901. évi Sp I. 858/5. számú végzése kö­
vetkeztében dr. Papp József ügyvéd által képvicelt özy. Bányai 
Béláné javára Friedmann Adolf ellen 200 korona s járulékai 
erejéig elrend. 1903. évi aug. hó 25-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 980 koronára becsült 
következő ingóságok, úgymint; bútorok, ezüstnemüek stb. 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fennti kir. járásbíróság 1903. évi VI. 
1354/2. számú végzése folytán fennti tőkekövetelés és egyéb 
biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Teleki- 
utcza 12. sz. alatt leendő eszközlésére 1903. évi novem­
berhó 10-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. ér 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi október hó 20. napján.
Ligeti József, 

kir. bírósági végrehajtó.

Minden Báliam vásárolt, javított óráért 2 évi jótállás i 1
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= aranyműves műhely !

őszi J. Kolöz$várs
Unió-ntcza 7. sz.

Zsebóra tisztítás . K. 1.20-tól feljebb
„ rugó . . K. 1.20-tól „
„ üveg . . — 40 tői
„ mutató . . — 30-tól

Gyűrű forrasztás . — 80-tól „ 
Gyürükő .... — 60-tól

1 
Ó

raüveg 40 fillér ! 
|

Aranyjavitások = legolcsóbban !

8z.: 12236/1903.
tkvi.

Árverési hirdetméngi kivonat
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Bene Mihály sólyomkői lakos végrehajtatónak 
Prekub György és neje szül. Dávid Mária solyómkői lakosok 
végrehajtást szenvedők elleni 55 kor 70 fillér perköltség és 
jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a Kolozs­
vár vidéki kir. járásbíróság területén levő, Solyomkő község­
ben és határán fekvő következő ingatlanokra és pedig :

aj a sólyomkői 58. számú tjkvben A -p 10—23. rend., 
1872. 1587. 1591. 1739. 1749. 1799. 1800. 1801. 1803. 1805. 1806. 
1829. 1842. 1,843. 1866. 1861/1. 1849. 1850. 1851. 1852. 1854. 
1855. 1856. 1857. 1861. 1862. 1863. 1972. 1973. 2176.2240.1847. 
1848. hrszámu ingatlanokból Prekub György végrehajtást szen­
vedőt B. 71. szerint megillető 1/52. részbeni jutalékára 104 K. 
becsértékben ;

b) Prekub Györgyié szül. Dávid Mária végrehajtást 
szenvedőnek a sólyomkői 200. számú tjkvben A 4- i. rend., 
1584/2. hrszámu egész ingatlanára 87 korona becsértékben ;

c) a sólyomkői 216. sz. tjkvben A 4- 1—9. rendszám, 
163. 164. 165. 460. 533. 534. 1045, 1327 1S28. 1329. 1603. 2020. 
2235. hrszámu ingatlanból Prekub Gyorgyáné szül. Dávid Mária 
végrehajtást szenvedőt a B, 1, szerint megillető felerészbeni 
jutalékára 472 kor. becsértékben, mint «.zennel megállapított 
kikiáltási árban és hogy a fennobb megjelölt ingatlanok az 1903. 
évi november hó 25-ik napján d. e 10 órakor Solyomkő 
község elöljáróság! irodájában megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10°/0-át bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. 
§*ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi nov. hó 1-én 
3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni; vagy az 1881. évi LX. 
t.-czikk 17 0. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

A kolozsvári kir. törvényszék telekkönyvi hatósága.
Kolozsvárt, 1903. évi szeptember hó 15-én.

Ádám,
. kir. törvszéki albiró.

Abrudán és Antoni ! 
épület- és műlakatosok viz-, gaz­
és csatorna-berendezési vállalata

Kolozsvárt, Szentlélek-ntcza 4. sz.
Van szerencsénk an. é. közönség b. figyelmébe ajánlani 

xx épület- és müiakatos mühelyiLM xx 
nemkülönben az ezzel kapcsolatos viz, gáz és csatorna- 
berendezési vállalatunkat, hol mindennemű épület­
es múmkalos munkákat, vasrácsokat, vasszerkezeteket, 
takaréktüzhelÿeket készítünk, továbbá viz- és gázveze­
ték, csatornázás, fürdőszobák, closettek bérén- | 
dezését a legmesszebbmenő igényeknek megfelelőleg, 
jutányosán és pontosan eszközlünk.

A munkáért felelősséget vállalunk!
Kérjük tehát a n. érd. közönséget, hogy bennünket ép 

úgy, mint elődünket, becses pártfogásával megtisztelni 
kegyeskedjék s mi ígérjük, hogy mindenben legpontosabbak 
és legjutányosabbak leszünk. — Magunkat a n. é. közönség 
szives jóindulatába ajánva vagyunk kiváló tisztelettel

GENG ÁKOS Utóda
2740 15—15 Abrudán és Antoni.

' Mátyás király 
tér.

gróf ithéSey 
palota.

Az

Schuster Emil
^orinbergi, Biszitra, játék, sport, vadászati | 
- és fényképészeti kellékek áruraktára VŐ11•

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: +—
eredeti Opnnijîjnï|hfib Társaság hangosan beszélő-. 

Amerikai IIIUÜ1111U1I11U1Í zenélő- és szavató-g-pjeit, 
ere Jeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő

lelefönszánt :

185.

Megnyílt!
A BUDAPESTI

kész n8i ruha raktár
Deák ferencz-ukza 4. sz.

A régi árut eladtam és tel­
jesen friss téli áruval ren­

deztem be üzletemet ! !Kiváló tisztelettel Xrassowszky 1

lapokból á'landó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fra'- 
czia, olasz kadáso ;- 
ban. Grammopho- 
nokat - egfelclő 
referentii k mellett 
havi ! c. zlettör- 
lesztés me”ett is 
árusítok er edeti 
gyári árakban.

BÓlluMnÓílíQti kellékekben: Kézi, 
ruliyKbllubZöLl állványos és Kodak) 
zsebkamrákból filmek, üvog'emezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópap' ok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árakr. mellett.

Ví!f|PQ7í)tÍ VpllphhPll, Kizárólagos raktár I. P. Sauer £ So^n ! ílUíluMÜ Kollömüull. Suhl. H. Pieper és Neuman Frere» be’- 
giumi fegyvergyárosok se; êtes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revo'verek, Browning 
és Bar ezéllövő és do’^rt7 bolyok, revolvertöltények, töltény- 
bűvé 'ek, )' ás k, golyók és sőrétek, becsavaró- és szt: > 'eTokek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kr, po' sapkák. 
Viz’ia -, ieveszőrkábátok, felöltök és gallérok, valódi
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és
béleletlenül, börsapkák és sisakok.

J, 2113 100-» Schuster Emil.
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